激活治理新动能 提升居民幸福感

-铁东区北市场街道高质量推动小区自治工作记事

通讯员 东宣

为深入贯彻落实铁东区2025年物业管理专项整治提升行动实施方案的部署要求,全面提升辖区住宅小区治理水平,切实解决居民群众 "急难愁盼"问题,铁东区北市场街道立足辖区实际,系统谋划、精准发力,创新推出"六步工作法",高质量推动小区自治工作走深走实,着力 构建环境整洁、秩序井然、管理有序、居民满意的宜居家园。

全面摸排 精准把脉明方向

坚持将"底数清、情况明"作为基础 性、先导性工作来抓。组织力量对辖区内 住宅小区,特别是存在物业服务缺失或薄 弱的"社区代管小区"开展全方位摸排。

在统计小区数量、楼栋分布、居民构成等 信息的基础上,分析评估每个小区的现 实状况,精准区分哪些小区具备市场化 条件,适宜引进专业化物业服务企业;哪

些小区基于其规模、历史、居民意愿等因 素,更适合探索实施业主自治模式。为 后续分类施策、精准推进奠定数据基础, 确保自治工作的方向性与针对性。

小区自治 精细分工抓落实

在自治组织依法成立并规范运行 的基础上,北市场街道着力引导各自治 小区建立清晰、高效的内部运行机制。 对通过停车费、公共收益、业主自筹等 渠道收起来的各项费用,由专人负责管

理,建立清晰的账目,所有收支情况定 期、规范、透明进行公示,接受全体业主 的监督。对于小区内的日常事务,由自 治组织牵头,充分发动业主力量进行自 我管理、自我服务、自我解决。对于自

治组织依靠自身力量确实难以解决的 复杂问题,整理汇总后及时上报到街道 办事处或相关行业主管部门研究解决, 形成"小区自治为主、上级支持为辅"的 良性互动格局。

因区施策 分类指导定模式

在推动自治过程中,坚持根据 各小区的规模、结构、居民需求、资 源条件等显著差异,制定差异化的 自治管理模式。在金桥社区的一个 楼栋密集、居民众多、车流量大、管

理难度高的小区,重点推行"全封闭 式管理"模式,引入车辆道闸系统, 实现对进出车辆的有效管控。在楼 栋数量较少、居民相对集中、日常车 流量不大的老旧小区,采用更为灵 活、成本可控的"半封闭式管理"模 式,在保障基本安全需求的同时,更 契合老旧小区居民的出入习惯和成 本承受能力,体现了精细化治理的

完善手续 规范运行有保障

严格按照物业管理条例及相关政 策法规要求,强化对物管会、业委会组 建和运行的指导监督。对于任期届满 的物管会或业委会,必须依法依规、及

时高效地完成换届选举工作,确保组 织机构的连续性和稳定性。换届过程 程序规范、公开透明,充分保障业主的 知情权、参与权、选举权和监督权。街

道提供政策咨询和流程指导,协助新 老班子做好工作交接、资料归档、备案 登记等关键环节,确保权力平稳过渡, 工作无缝衔接。

人员培养 选育骨干强根基

针对摸排中确定适合推行自治 模式的小区,街道将培育一支有担 当、懂管理、肯奉献的居民自治队伍 视为关键环节。从政治素质过硬、纪

律性强、富有责任感的退伍军人党 员,以及群众基础好、热心公益、经 验丰富的退休党员干部中选择居民 代表,作为小区自治的后备力量和中

坚骨干。着力提升新组建的物业管 理委员会和业主委员会成员的综合 履职能力,确保自治组织"建得起、 立得住、能运转"。

有序推进 久久为功求长效

推动小区有效自治并非一日之功, 是一项需要整体谋划、分步实施、持续 发力的系统工程。年初,街道结合区级 部署和街道实际,设定明确的年度自治 工作目标,实行"月月有跟进"的工作机 制。定期分析进展、研判问题、总结经

验。在推进过程中,密切跟踪自治效果 和居民反馈,及时发现新情况、新问 题。及时调整策略、完善制度、优化流 程,稳步提升整个街道社区的自治能力 和治理水平。

北市场街道始终坚持以铁东区政

府"1355"工作总思路为指引,牢牢把握 "以人民为中心"的发展思想,持续强化 对小区自治工作的政治引领和组织保 障,努力打造环境整洁优美、设施完善 便利、管理规范有序、邻里和谐融洽、安 全宜居舒适的幸福家园。

粽香溢乡村 振兴聚合力

本报讯(通讯员 东宣)近日,铁东 区叶赫满族镇板仓村举办"端午飘香, 粽情共享"主题活动,以端午佳节为契 机,共话乡村振兴发展之路。

活动在欢快的歌曲《赛龙舟》中拉 开帷幕。板仓村村花舞蹈队带来的舞 蹈《张灯结彩赛龙舟》活力四射,尽显乡 村蓬勃朝气;村民快板《管好三资要牢 记》节奏明快,通过文艺形式普及乡村 资产管理知识。

活动中,板仓村还与兴工社区、坤 博物业成功签约,推进就业服务与物业 管理合作,为村民就业和乡村管理开辟 新路径;"共享菜园"认领仪式气氛热 烈,成为村民增收的创新举措。此外, 农行惠农政策宣讲为农业发展提供金 融支持;"乡村振兴同心粽"包粽子现场 十分活跃,将包好的粽子被送往孤寡老 人和困难家庭,为他们带去节日温暖。

铁东区"第一书记"工作室也在板 仓村正式成立,来自山门镇塔山村、叶 赫镇永和村等5位"第一书记"相聚到 一起,他们以诗朗诵表达扎根乡村、助 力发展的坚定决心,标志着第一书记 工作从"单兵作战"向"协同作战"转 变,整合多方资源为乡村振兴注入强

此次活动通过村企共建、村社携手、 城乡共助的模式,展现了板仓村在乡村 振兴道路上的积极探索与创新实践。

传递正能量 情暖夕阳红

铁东区教育局开展敬老爱老慰问活动

本报讯(通讯员 东宣)为让孩子们 在实践中学会关爱他人、尊敬长辈,传 承和弘扬中华民族传统美德,让传统 文化在新时代焕发新的生机与活力, 近日,铁东区教育局组织六马路小学 的学生和家长代表走进四平市综合养 老示范中心,为养老中心的老人们带 去欢乐与关怀,为构建和谐社会贡献

慰问活动在活力满满的舞蹈《兵娃

娃》中拉开帷幕,《美丽的集邮册》《世界 赠与我的》等节目展现着新时代少年的 风采与坚韧、传递着和谐社会的童真与 温暖,赢得老人们阵阵掌声。

此次活动让孩子们在实践中学会 关爱长辈、传承文化,更以实际行动为 养老中心增添了温馨,彰显了社会各界 对老年群体的关怀。孩子们在活动中 受到感恩教育和实践锻炼,为构建和谐 社会注入温暖力量。

社保进企业 服务零距离

铁东区开展社会保险业务培训

本报讯(全媒体记者 常欣月 通讯 员 高欣)为增强企业参加社会保险意 识,扩大企业社会保险参保覆盖面,保 障职工合法权益,近日,铁东区举办"社 保进企业,服务零距离"社会保险业务 培训会。

培训会上,市社会保险事业管理局 养老科、事业管理稽核科、事业管理局 经办服务科的相关人员分别讲解《关于 统一规范企业职工基本养老保险政策 的意见》、企业养老保险、工伤保险、失 业保险参保的重要性、新参保企业网上 业务经办业务等相关内容。

参训学员表示,本次培训课程针对 性、实用性和可操作性强,对基层社保 经办服务工作指导性强,参加培训受益 匪浅。会后,铁东区人社局向企业和社 区发放了社保扩面宣传单。

服务在身边 中医护成长

铁东区政协第七工作组联合市中医医院开展义诊活动

本报讯(全媒体记者 常欣月 通 讯员 东宣)近日,铁东区政协第七工 作组联合市中医医院走进蓝精灵幼儿 园,开展"杏林暖童心、中医护成长"主 题义诊活动,将针灸推拿、儿童保健等 中医特色诊疗服务送入校园,充分发挥 政协委员服务社会职能,用实际行动践 行"健康中国"战略,筑牢儿童健康成长

活动现场,市中医医院针灸科医护 人员通过现场演示与互动教学,向幼儿 园教师传授针对儿童消化不良、睡眠障 碍的推拿穴位手法,通俗易懂的讲解让 教师们快速掌握基础保健技能。由针 灸科、妇科、医疗美容科组成的医护团 队为全体师生开展专项义诊服务。

此次义诊活动的开展彰显了新时 代政协委员"服务在身边"的履职担 当。铁东区政协将以"精准服务、民生 为本"为导向,推出多层次、多领域的社 会服务活动,围绕基层治理、健康民生 及文化惠民等深化履职实践。





为不断提升社会各界对非 遗文化的传承和保护意识,近 日,铁东区委统战部携手老季: 玉和蜜庄开展"季家古法酿蜜" 非遗文化体验活动。

通讯员 林涵 摄

近日,铁东区卧龙泉迎来旅 游小高峰,众多市民和周边游客 前来感受自然风光,尽情邂逅自 然之美。

通讯员 武子实 摄

深化协同育人机制 促进儿童健康成长

铁东区扎实推进心理健康教育宣传月主题活动

本报讯(通讯员 高欣)为深入推 进教联体建设工作,扎实推进心理健 康教育宣传月活动,深化家校社协同 育人机制,近日,由铁东区妇联、区教 育局、吉林省神经精神病医院、吉邦地 产联合主办的"从指尖到心间,让爱温 暖童年"亲子深度互动游戏活动在铁

东区中小学家庭教育指导中心亲子活 动室举行。作为心理健康教育宣传月 活动的组成部分,本次活动为亲子家 庭提供了情感交流的平台,进一步推 动了铁东区家庭健康教育与心理健康 教育的融合发展。铁东区爱心女企业 家代表,三中附小20组亲子家庭,共 计50余人参加活动。

活动现场,女企业家代表们为孩 子们送上精心准备的礼物,鼓励他们勤 奋学习、快乐成长。通过互动游戏、心 理疏导等方式,引导家长与孩子从"指 尖"的协作延伸到"心间"的共鸣。参加 活动的家长表示,通过在游戏中的默契 配合,收获了游戏带来的快乐,深刻体 会到了有效沟通对亲子关系的重要性。

铁东区将持续深化家校社协同育 人机制,通过整合教联体平台及社会 资源,积极开展形式多样的家庭教育 和心理健康指导活动,助力构建和谐 家庭,促进儿童健康成长。